

# 温州市未成年人“女德班”被关停

## 专家建议传统文化教育应完善资质和内容监管

近日，多段卧底实拍未成年人“女德班”的视频在网上流传。浙江温州传统文化促进会举办的亲子夏令营课堂上，授课老师对女性提出了“打不还手、骂不还口、坚决不离婚”等宣扬男尊女卑的内容。授课内容引发网友广泛讨论，不少网友认为，上课的老师实际是打着传承传统文化的旗号宣扬违背社会道德的内容，极为不妥。

昨天下午，记者从温州市文明办了解到，多个部门已组成联合调查组对此事进行调查。目前，温州市文明办、市民政局已约谈温州市传统文化促进会负责人，责令其立即停止办班，关闭培训点。

### 课堂宣扬男尊女卑

近日，浙江温州市出现的未成年人“女德班”持续引发网友关注。有未成年学员在课堂分享中称，她将自己打扮得时尚、暴露，就等同于教别人去侮辱她，“三精成一毒，专伤不洁女”。讲师在课堂上宣扬男尊女卑的言论也引发网友讨论。

据了解，“女德班”招收的女孩年龄在5至18岁不等，来自全国各地，在家长的陪同下接受“教育”。

温州多部门调查结果显示，网传视频内容来自温州市传统文化促进会于2018年8月10日至8月24日在文成县周壤镇周墩村举办的亲子夏令营班，部分课程确有使

用网传视频中有悖社会道德风尚的授课内容。

### 这里关停那里开班

温州未成年人“女德班”并非个例。去年辽宁抚顺就有过类似的教育机构，教学过程中也出现过相似的雷人语录，包括“女子点外卖不刷碗就是不守妇道”“女子就不应该往上走，就应该在最底层……”。当时视频曝光以后，当地教育局要求其立即停止办学，遣散学员。

温州市文明办在调查过程中发现，此次未成年人“女德班”的部分讲师，正是来自于此前被关停的抚顺市传统文化教育学校。

此外，温州市传统文化促进会在这次事件曝光之前，已经有过多次招生，日前仍有针对未成年人的封闭班在全国各地招生。

### 教学内容缺乏监管

记者调查发现，“女德班”的主办者都是以公益性群众组织名义通过相关部门的审批，而在实际开展业务时都与教育相关。

据公开资料显示，温州市传统文化促进会是社会团体，2011年8月在温州市民政局登记，业务主管部门是温州市文明办。而此前被关停的抚顺市传统文化教育学校是2011年4月经抚顺市民政局批准，抚顺市传统文化研究会正式成立，

属公益性群众组织。昨日下午，记者致电温州市文明办了解到，温州市传统文化促进会涉及的管理部门包括当地教育局和文明办等多个部门。

有专家表示，对于组织中出现的不恰当教学内容，在实际监管中并不容易被发现，因为单从课程名称来看并没有问题，在授课中真正会讲哪些内容却无法得到监管。此外，专家认为，“女德班”不涉及体罚和非法约束未成年人人身自由等违法行为，无法从法律上禁止，这也是“女德班”屡禁不止的原因之一。

### 传统文化如何讲学

对此，中国人民大学国学院哲学与子学教研室的韩星教授认为，目前在传统文化教育上，民间讲学比较乱。“例如‘女德班’很少有正规学者参与，一些人只是学了皮毛，一知半解，有的可能受到经济利益驱使开设培训班，但在理解上有偏差，有的对传统文化在古代的应用理解存在偏差，有的是不顾时代和社会环境的变迁机械照搬。”对于在“女德班”频繁出现的《孝经》《太上感应篇》等内容，韩星教授表示，这些内容本身是好的，总体是教人向善，但关键在于讲师的理解和怎么教。目前统一管理尚不够，需要教育、文化等相关部门进行监管，例如培训机构及讲师的资质管理、培训内容的规范等。

据北京青年报

## 江丙坤在台北逝世

新华社台北12月10日电（记者 章利新 刘斐）中国国民党10日晚间发布消息证实，中国国民党前副主席、台湾海基会前董事长、两岸企业家峰会台湾方面副理事长江丙坤当晚在台北病逝。

江丙坤，1932年12月出生，台湾南投县人。1959年毕业于台湾省立法商学院地政学系，1971年获得日本东京大学研究院农业经济学博士。曾任台湾当局经济事

务主管部门负责人、台湾地区立法机构负责人，2003年出任中国国民党副主席，2008年5月被选为海基会董事长。

2005年3月，江丙坤率领国民党大陆参访团访问大陆。2008年6月，江丙坤率海基会代表团来到北京，同海协会进行会谈。江丙坤担任海基会董事长期间，两岸两会领导人举行了8次会谈，签署了18项协议。2012年9月，江丙坤卸任海基会董事长职务。

## 香港北角车祸4死11伤

### 警方疑校车司机未拉手刹

本报讯 据新华视点消息，香港北角10日近14时发生车祸，一辆校车冲上人行道，目前已致4人死亡，11人受伤。

香港特区政府新闻处向新华社记者表示，根据医院传来的最新情况，目前11名留院伤者中，4人危殆，2人伤情严重，其余5人情况稳定。

港岛总区交通部总督察辛伦钦在当日现场记者会上表示，最早

到现场的消防员发现，校车未拉手刹。因而警方估计校车司机下车时，可能未拉手刹或未拉紧手刹，导致校车向前滑动。司机尝试在车头挡车，但未成功，被卷入车底受伤。校车随后沿斜路滑行超过百米后停下，其间撞及数名行人。

香港特区政府行政长官林郑月娥表示，她为车祸感到非常难过，并向死者家属致以慰问，希望伤者可以早日康复。



## 世界最大跨度铁路拱桥合龙

昨天上午，云南大理至瑞丽铁路全线重点控制性工程——怒江四线特大桥钢拱顺利合龙，标志着我国“一带一路”中缅国际铁路通道建设取得重大进展。大桥主跨为单跨达490米的钢桁拱，一跨飞越怒江天堑，是目前世界上铁路拱桥的最大跨度。

新华社发

## 为了民族复兴 英雄烈士谱

## 冀鲁边区的抗日元勋 马振华

马振华，1905年出生于河北盐山县。1922年，他在本村创办贫民小学、民众夜校，深受贫苦农民拥护。1932年10月，加入中国共产党。

1934年4月，马颊河农民暴动失败后，马振华舍弃教鞭，以货郎担为掩护奔走于乡间及各大小书馆，联络发展党员，组织民众和进步师生开展地下工作，恢复遭到破坏的党组织。

七七事变后，华北相继沦陷。马振华不避危难，奔走各地，发起成立华北民众抗日救国总会，并在此基础上，创建华北民众抗日救国军。11月中旬，马振华任中共冀鲁边区组织



马振华像（资料照片）  
新华社发

方工作。马振华先后担任中共盐山县委书记、冀鲁边区战委会主任、民运部长、组织部长、津南地委书记等职，从事发动和组织群众、巩固抗日民主政权等工作。他深入田间地头，与农民一起劳动，宣传抗战形势，掀起津南地区的参军参战热潮。

1940年9月，马振华召集各县区主要干部开会。由于叛徒告密，次日拂晓被日伪军包围。生死关头，马振华开枪射击，将敌人火力引向自身，掩护其他同志转移，壮烈牺牲，时年35岁。

新华社记者 王民（据新华社石家庄12月10日电）

### FIS 上海徐泾西园 敬告客户

**尊敬的客户：**  
2018年冬至将至，我园又将迎来祭扫安葬高峰期，现将本园在此期间的便民服务信息告知如下：

**地铁17号线步行直达西园**  
请乘坐地铁17号线至“蟠龙路站”下，3号口出站，向西步行15分钟可达本园，出站请遵循指示牌导向。（注：虹桥火车站站内换乘）

**短驳接送班车**  
◆线路1 地铁2号线徐泾东站——临时免费接送班车  
12月15、16日、12月22、23日四天 班车  
营运时间：7:30—15:30  
地铁2号线上车点：徐泾东站6号口出站，遵循徐泾西园指示牌到达乘车点  
本园上车点：位于华徐路西侧（崧泽大道与诸陆西路之间）  
◆线路2 徐泾汽车站——徐泾西园免费接送班车  
12月8日至12月23日 班车  
营运时间：7:30—15:30  
◆安全乘车注意事项：  
正值祭扫高峰，短驳车辆行驶缓慢，排队上车需30分钟以上，请听从工作人员指挥有序候车。  
◆推荐您乘坐地铁17号线至“蟠龙路站”，3号口出站向西步行至本园。

**自驾车行车路线提示**  
12月15、16日、12月22、23日特高峰期，请遵循青浦区交警支队安排，横贯西园的诸陆西路原双向车道此四天临时改为由东向西单行道，请在此期间入园的客户特别注意一切车辆由华徐路进入明珠路驶出。

**特别提示**

- 1、祭扫车辆驾驶人徐泾镇后，请慢行并留意西园的行车指示牌，具体交通路线见图所示；
- 2、为了配合公安部和民政部提出“环保出行，平安祭扫”倡议，为了保障祭扫有序、平安地进行，保证客户得到及时、周到、细致的服务，请您选择错峰落葬和祭扫，尽量避免特高峰日和高峰时段（特高峰日为12月22日，高峰时段为上午9点至11点），合理安排出行时间，以避免因客流、车流拥堵带来的不便。
- 3、冬至高峰期间，因人多拥挤，园内电瓶车暂停运行，请予以理解和支持。
- 4、为倡导“文明祭扫，平安冬至”的祭扫理念，为了您和他人的安全，禁止在墓区焚烧纸扎、燃放鞭炮，请服从现场工作人员管理，以“献花寄哀思，鞠躬敬故人”。

上海徐泾西园  
二〇一八年十二月

**高峰期社会车辆行驶路线图**